

外交部：堅決反對美眾院《生物安全法案》對中企採歧視性措施 中方促美停止無理打壓 支持中企維權

香港文匯報訊（記者 朱煒 北京報道）針對美國國會眾議院通過《生物安全法案》對中企採取歧視性措施，中國外交部發言人毛寧10日在例行記者會上予以回應。毛寧說，中方堅決反對美國國會眾議院審議通過有關法案，針對中國企業採取歧視性措施，美方應當放棄意識形態偏見，切實尊重市場原則和經貿規則，停止推進有關法案，停止濫用各種借口無理打壓中國企業，為各國企業提供公平、公正和非歧視的營商環境。

「中國將繼續堅定維護本國企業的正當合法權益，我們也支持中國企業依法維護自身權益。」毛寧說。

根 據外電報道，美國眾議院當地時間9日通過一項法案，以國家安全為由限制與五家中國生物技術公司的業務往來。這項眾議院監督委員會5月份以40票對1票的表決結果通過的《生物安全法案》，將矛頭對準了五家公司——華大基因、華大智造、華大智造的美國子公司完整基因公司、藥明康德和藥明生物。

美眾議院9日以306票對81票通過這一法案，現已提交參議院。值得注意的是，該法案仍需經過參議院表決通過，並將參、眾院兩院通過的版本協調一致，才會遞交給美國總統簽署成為法律。

專家：無理打壓是典型「泛安全化」

中國人民大學重慶金融研究院合作研究部主任劉英對香港文匯報表示，六年來，從「脫鈎斷鏈」到貿易戰、科技戰同步推進，美國的打壓目標向來都是在全球具有競爭力、無論技術還是管理都走在領先地位的中方企業，而無關其所聲稱的「國家安全」。她指出，對中方企業的無理打壓是典型的「泛安全化」，是對國際貿易秩序的嚴重破壞。

據報道，休會六周後，美國國會眾議院安排了密集的涉華議程，將表決二十餘項對抗中國的法案，這一週也因此被稱為「中國周」。其中還包括《結束中國主導電動汽車法案》、《國土安全對孔子學院和中國關注實地的限制法案》等諸多涉港、涉台、生物科技、電動汽車、無人機、農業等多個領

域的法案。

妄想通過打「中國牌」獲更多選票

劉英表示，目前距離美國總統大選只剩不到60天，正是大選白熱化的階段，而打「中國牌」是其一貫的傳統做法。一方面是「泛安全化」，對中國繼續「脫鈎斷鏈」、去風險化，遏制中國的發展；另一方面則希望在大選關鍵期，通過打「中國牌」獲得更多選票，這也是涉華法案密集出臺的目的。

劉英指出，這些法案一旦遞交給美國總統簽署成為法律，對中美關係肯定會產生不可預估的消極影響。

過去六年多貿易戰受害更多是美國

回顧過去六年多的貿易戰，劉英認為，其實受害更多的是美國，中國的貿易額並沒有因為美國的打壓而走下坡路，甚至貿易順差還在不斷擴大。前7個月，中國貨物貿易順差同比擴大10.3%，達到了兩位數的擴大規模。主要貿易夥伴從140多個增加到150多個國家和地區。此外，科技方面的競爭力也在不斷攀升，比如進入全球500強的企業越來越多，比如對科技研發的投入超越了歐盟的平均值。

「中國並沒有因為打壓而受到向下的抑制，反而是迎來了向上的突圍和發展。」她說，「美國在逆全球化，我們卻在推動經濟全球化朝着更加開放、包容、普惠、平衡、共贏的方向發展，中國才是順勢所趨，而美國不得人心。」



●美國國會眾議院通過《生物安全法案》對中企採取歧視性措施。圖為早前深圳華大基因火眼實驗室，研究人員在進行核酸檢測工作。



●美《生物安全法案》將矛頭對準了五家中國企業。圖為華大智造。



●中國生物技術集團藥明康德。

藥明系：強烈反對美不合理指定

香港文匯報訊（記者 蔡競文）美眾議院通過法案草案（H.R.8333），定義藥明康德（2359.HK）、藥明生物（2269.HK）等五間中國生物科技公司為所謂的「予以關注的生物技術公司」。藥明生物和藥明康德10日在港交所雙雙發布公告，強烈反對這種未經正當程序的預設性且不合理的指定。

藥明生物表示，作為全球生物藥CRDMO平台，公司既沒有人類基因組學業務，亦未在其全球任何業務中收集人類基因組數據。公司堅信其在過去沒有、現在和未來都不會對美國或任何其他國家構成國家安全風險，並強烈反對未經正當程序的任何未經證實的預設性指定。公司將繼續密切關注立法程序並與相關方持續溝通，堅定致力於服務全球客戶且按照所有開展業務地區適用的法律法規運營。

藥明康德亦表示，強烈反對美國這種未經正當程序的預設性且不合理的指定；該公司既沒有人類基因組學

務，而且該公司的現有各類業務也不涉及在美國、中國或任何其他地區收集人類基因組數據。在今後數月，美國擬議《生物安全法》草案還將繼續經歷立法過程，其立法進程走向尚不明確，公司將與諮詢顧問協力，繼續參與立法過程的相關方進行溝通和對話。

美國眾議院9月9日（美國時間）就擬議的《生物安全法》通過了H.R.8333立法草案，該法案旨在禁止美國聯邦政府與一些中國生物技術實體簽訂合同。藥明康德指出，儘管有此限制性條款，該法案也包括了一項不溯及既往條款（「祖父」條款），即允許被指定的公司繼續為其客戶履行由美國政府資助的合同直至2032年。

受有關消息影響，藥明系昨日港股表現受到重創，其中藥明康德大跌10.43%，收報32.2港幣；藥明聯合（2268.HK）全日插9.44%，收報18.7港幣；藥明生物跌3.88%至10.9港幣。

分析員料藥明系股價再跌空間不大

香港文匯報訊（記者 周紹基）美國眾議院在當地時間9日通過《生物安全法》立法草案，以所謂的「國家安全」為由，限制美國企業與5間中國企業進行商務合作，其中包括藥明康德（2359.HK）和藥明生物（2269.HK）等港股上市公司，消息令藥明系股價昨日受挫，其中藥明康德大跌10.43%，藥明生物亦跌3.9%。分析員認為，市場對事件早已預期，而且藥明系在過去幾年受累相關消息，已經大幅下跌，相信再跌的空間有限。

耀才證券研究部總監植耀輝昨日指出，今次涉事的生物公司只有5家，而被捲入事件的藥明系公司，在過去幾年已經備受美國打壓消息困擾，股價已經大跌，例如藥明生物的股價，已經僅餘當年晉身恒指時股價的十分之一，料再大跌的空間不大。不過，他亦不建議投資者在

現水平「撈底」，因為有其他更好也價低的板塊，可供市場選擇。

至於美國會否在未來再擴大制裁範圍，植耀輝認為不排除有關可能，因為相關法案草案成為法律還須經美國參議院批准，其內容於餘下立法程序期間仍有待進一步審閱及修改，美國參議院待立法路徑在現階段亦尚未明朗。他建議投資者要避開投資海外業務，特別是美國業務比重較高的生物科技股。

有基金經理則表示，法案對藥明系雖有一定影響，但不少負面消息其實已被投資者消化大半，始終有關股份已經連跌數年。事實上，以藥明康德為例，該股的業績並不差，但受法案影響，料未來收入及純利都減少，後市可以觀察其歐洲業務的增長率，加上內地經濟若回穩，相信藥明系全年業績不會太差。

回應美所謂「香港經濟貿易辦事處認證法案」 港商界：不畏懼美威脅打壓

香港文匯報訊（記者 康敬）美國眾議院本周將審議所謂「香港經濟貿易辦事處認證法案」。香港多位商界人士昨日接受香港文匯報訪問時表示，在地緣政治對全球經濟帶來衝擊的年代，更需要對話及合作，以務實溝通和對話處理分歧，但美國政客卻罔顧雙方經濟福祉，將經貿問題政治化。香港商界不會畏懼美方威脅和打壓，會更努力開拓海外市場，加強香港國際金融、貿易、航運中心的地位。

防範反華政客利用香港打擊中國

恒通資源集團執行董事施榮懷表示，香港在海外設有14個經濟貿易辦事處，向全世界推廣香港的獨特優勢和商機。香港在美國的經貿辦也是促進雙方的經貿合作往來，開拓商機。如今美國政客企圖對香港經貿辦在美國的特權和豁免權等議題進行政治操作，置雙方貿易關係、經濟福祉於不顧，作為商界人士的他感到十分失望。若美國政客堅持此舉，相信是「搬起石頭砸自己的腳」。他也提醒商界要防範反華政客企圖利用香港打擊中國的險惡用心。

香港工業總會主席莊子雄表示，香港駐華盛頓、紐約和三藩市經貿辦一直遵守當地法律行事，促進雙方在不同層面的民間交流，維持雙方商界緊密聯繫。美方此舉或破壞目前兩地商界互惠互利的關係，也有可能導致美國及其企業的利益受損。在地緣政治已經為全球經濟增長帶來衝擊的年代，大家需要對話多於對抗，合作多於所謂「制裁」。

全港各區工商聯首席會長盧錦欽表示，香港商界清晰看到，美政客是以雙方經濟福祉為代價，謀求個別政治利益。如今美方企圖打破雙方經貿上互利共贏的局面，更印證了美方多年來以單邊主義、霸權主義橫行世界，對全球經濟發展不利。今次美方是企圖將經貿問題政治化，香港商界不會畏懼美方威脅和打壓。香港在「一國兩制」下，擔當着聯通內地與國際的「超級聯繫人」和「超級增值人」重要角色，發展機遇無限，我們將聯同特區政府一道積極開拓並深化東盟、中東等地市場，強化與「一帶一路」沿線國家的聯繫，更要加快粵港澳大灣區高質量發展建設，積極主動融入國家發展大局。

南沙扶持網絡數據標杆案例 單個場景最高補貼300萬元

香港文匯報訊（記者 李紫妍 廣州報道）為加快網絡安全領域的新質生產力培育，9月10日，國家網絡安全宣傳周首次引入創新創業投資專場活動，現場正式發布了《廣州南沙新區（自貿片區）促進網絡安全和數據服務產業發展扶持辦法》（下稱「網數9條」），提出9條覆蓋企業發展全生命周期的專項扶持條款，其中南沙將每年擇優打造不超過30個應用場景標杆案例，單個場景最高補貼300萬元（人民幣，下同）。

廣州南沙網絡安全產業創新聯盟同步成立，邀請多家網絡安全及數據服務領域企業及機構入盟，將打造成支撐粵港澳大灣區網絡安全產業高質量發展的專業性聯盟。據了解，大灣區已成為全球數據體量和數據跨境流量最大的地區之一。

「網數9條」鼓勵企業積極開展網絡安全和數據服務相關業務，主要圍繞產業發展資源、產業核心競

爭力、數據應用示範三大方面，在企業落戶、團隊落地、人才引育、賽事舉辦、創新激勵與示範引領方面提出9條專項扶持條款，推動南沙網絡安全、數據服務產業快速發展和集聚，全面競逐數字經濟新賽道。其中，南沙將每年擇優打造不超過30個對本區經濟高質量發展、社會治理和民生改善等領域具有明顯示範和促進作用的應用場景標杆案例，最高按每個場景實際投入費用的40%給予補貼，單個場景最高補貼300萬元。其中專列一條「推動數據有序跨境流通」，對本區企業向基礎電信運營商或向本區機構購買跨境通信服務，且通過國家監管部門審查或認可的，每年最高補貼100萬元。

廣州南沙網絡安全產業創新聯盟由中國聯通牽頭發起，聯合北京天融信網絡安全技術有限公司、360數字安全科技集團有限公司、香港科技大學（廣州）等單位共同組建，未來將圍繞網絡安

全產業高質量發展，快速形成產業集聚，搭建網絡安全科技成果轉化促進平台，推進網絡安全科技成果孵化，提供網絡安全專業服務，築牢網絡安全屏障，逐步發展為支撐粵港澳大灣區網絡安全產業高質量發展的專業性聯盟。

當天，2024年國家網絡安全宣傳周「個人信息保護分論壇」同步舉行，中國網絡空間安全協會發布完成個人信息收集使用合規整改的62款App清單，涵蓋了網上購物、地圖導航、新聞資訊、拍攝美化、雲盤等十大類型，京東、淘寶、今日頭條、抖音、快手、美團秀秀等大量「裝機必備」軟件的部分版本在列。據了解，62款App運營方已在應用商店上架合規版本，並承諾升級版本持續保持合規水平。

「廣東省網絡數據安全與個人信息保護協會」也在該分論壇上正式發起，旨在協同各界，協助



●網安周引入創新創業投資專場活動，現場發布「南沙網數9條」。香港文匯報廣州傳真